

DE PROVINCIAS.

MATANZAS

El señor Frederick Suárez, presidente de la compañía constructora del muelle en Dubrook, ha ofrecido contribuir con diez pesos moneda americana para los festejos que se harán en Matanzas en conmemoración del primer aniversario de la constitución de nuestra República.

En la colonia "Belfast," perteneciente al ingenio "España," término de Colón, se quemaron el miércoles siete caballerías de retoño. Créese casual el fuego.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados hasta el 30 de Abril en Matanzas, asciende a 947.456.

Entrados hasta igual fecha del año pasado, 878.289 sacos.

Boceyes de miel recibidos hasta el día 30 del pasado mes, 7.722.

PUERTO PRINCIPE El Consejo Provincial ha acordado imponer las siguientes cuotas contributivas, durante el actual trimestre del año económico:

Réditos de censos y capellanías, 15 por 100. Sueldos de empleados del Estado, provincia y municipio, 3 por 300. Agentes de negocios, 5 pesos al mes. Palos labrados que se extraigan de los montes, 10 cts. uno. Palos redondos para aserrío, cada uno, 5 idem idem. Productos de la riqueza pecuaria del país y extranjera, el kilo, 1 ct.

Han sido vendidos los magníficos terrenos en que se encuentra situado el ingenio "Redención" por la cantidad de cuarenta mil pesos, a una compañía registrada en los Estados Unidos.

Dichos terrenos se dedicarán a la crianza y mejora de ganado vacuno en grande escala, y más tarde se instalarán fábricas de queso y carne helada para la exportación.

En la finca "La Matanza", que ha sido adquirida recientemente en compra por una compañía americana, será instalada una colonia agrícola americana.

Europa y America

EL DUELO EN AUSTRIA

La propaganda contra el duelo es tan activa y eficaz en Austria, que hasta los militares se asocian a la Liga que compromete a sus adictos a no aceptar desafíos.

El ministro de la Guerra se ha visto forzado a intervenir en el asunto con un real decreto en que se prohíbe a los militares en activo formar parte de aquella Liga.

Interpelado el ministro de la Guerra sobre el sentido de su disposición, en la Cámara, ha contestado, palabras más, palabras menos:

"Yo no niego que el desafío es una costumbre bárbara, y que la sangre del militar pertenece exclusivamente a la patria. Ese es mi criterio; pero sostengo también que no somos los militares los llamados a reformar las costumbres.

Nuestra profesión nos obliga a ser menos remisos que los hombres civiles en asuntos que han de ser resueltos por las armas. Las ofensas que se nos infieren, rara vez nos tocan sólo íntimamente; alcanzan a la investidura que ostentamos. Bien sé que éste es otro prejuicio; pero no somos los militares los llamados a desairarlas preocupaciones. Las aceptamos por motivos de disciplina. De ahí el por qué me he decidido a dictar el decreto que ya conoce la Cámara.

Los militares que no sirven en activo pueden formar parte de esa Liga si el duelo les repugna. Por eso nadie está autorizado para dudar de su valor. Los que sirven en activo, no. Esos deben hallarse prontos a aceptar toda suerte de encuentros: los que imponen la patria y los que vienen traídos por el azar."

Aviso a los marinos

La Secretaría de Obras Públicas y Comunicaciones, de Méjico, hace público lo siguiente:

PUERTO DE MANZANILLO Los datos de la luz colocada en la extremidad del rompeolas en construcción de la Bahía del puerto de Manzanillo, son como sigue:

Carácter luminoso: Fija, roja, se designa F. R. La intensidad de la luz es de una Lámpara Carcel.

Alcance luminoso: En tiempo brumoso 2.4 millas marinas (visibilidad anual, 90 p. c.). En tiempo medio 3.1 millas marinas (visibilidad anual, 50 p. c.). En tiempo claro 4.0 millas marinas (visibilidad anual, 10 p. c.).

Altura de la luz sobre el mar, 5m.50 (marea media). Alcance geográfico para el observador situado a 6m. sobre el nivel del mar, 9 millas.

El aparato de iluminación es un farol de anela, de 20 centímetros de diámetro y de horizonte completo. Méjico, Marzo 1º de 1903. FERNÁNDEZ.

LA MARQUESITA

TIENDA IMPORTADORA DE ROPAS SAN RAFAEL 19 ESQUINA A AGUILA

Recomendamos a nuestros favorecedores y al público en general el espléndido surtido de telas de verano de última novedad que se acaban de recibir, que ponemos a la venta desde hoy a precios muy baratos.

EN LENCERIA,

sabido es que esta casa recibe siempre lo mejor, alt

790 alt 13-2

Monumento á Castelar

SUSCRICION iniciada en la Habana por la Delegación del "Comité Central de Madrid" para la erección de un monumento que perpetúe la memoria de D. Emilio Castelar.

Table with columns: Plata española, Oro español, Oro Americano. Lists names and amounts for a subscription to a monument for Emilio Castelar.

NECROLOGIA.

Por cartas particulares llegadas de España en el último correo se ha recibido en la Habana la triste noticia del fallecimiento de la señora Josefa Blasco, viuda de González-Bucero y antes del señor don Joaquín Clairac, ocurrido en Madrid el día 11 del pasado Abril.

Era la finada una distinguida dama, conocidísima en esta ciudad, en la que residió durante muchos años, y que por su trato afable y cultura exquisita supo captarse las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Nosotros que entre éstos nos contamos, hacemos llegar hasta el adorado hijo, nuestro antiguo amigo el doctor don José Clairac, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

¡Dios haya acogido en su seno el alma de la eternamente desaparecida!

ASUNTOS VARIOS.

SIN FUNDAMENTO En la Secretaría de Gobernación se nos ha informado una vez más, que carecen de fundamento las noticias publicadas por algunos periódicos de esta capital referentes a intranquilidad pública en Oriente.

El mismo Centro nos ha encargado desmintamos la noticia dada por uno de los periódicos aludidos, de que los señores Yuro y Miró hayan tomado parte en un mitin celebrado en Santiago de Cuba, toda vez que el Secretario de Gobernación llegará hoy a Cuba, y el Sr. Miró no ha salido de la Habana.

SOBRE BAÑOS La Secretaría de Obras Públicas ha contestado a la Secretaría de Gobernación respecto a la aplicación del decreto que señala el límite para la construcción de baños en la zona marítima del litoral de San Lázaro, en el sentido de que procede su aplicación a los llamados "El Internacional" y de "Que-rejeta", procediéndose de acuerdo con los términos de las respectivas concesiones a su demolición por cuenta del propietario ó del Estado.

DEMOLICIÓN. Se ha autorizado a la Dirección General de Obras Públicas, para señalar un plazo dentro del cual debe procederse por el actual propietario de los baños "Las Delicias" a su demolición, y para que de no verificarlo, se realice por aquel departamento a cargo de dicho propietario.

TIENDAS DE PAPEL Y EFECTOS DE ESCRITORIO El viernes 8 del actual, a las 10 de la noche, tendrá lugar la elección de Síndicos y Clasificadores de este Gremio para el reparto de la contribución industrial del año próximo.

Este es el momento de defender su derecho cada uno. Se invita pues a todos a una reunión para las ocho de la noche en punto, de mañana Martes, en el teatro Cuba, Neptuno y Galliano.

Habana 4 de Mayo de 1904.—Por la Comisión, Nicolás Guasch. Pregúnten al cantinero del café del teatro Cuba.

HOSPITAL NÚMERO 1

El miércoles 6 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Hospital número 1 la conferencia del distinguido cirujano doctor Fernando Capote, el que ha elegido para tema de su disertación: "De las intervenciones quirúrgicas en ginecología."

Este asunto, que en cirugía es la vez práctico y doctrinal, atraerá la concurrencia de siempre al Hospital número 1, con la circunstancia de ser desarrollado por uno de nuestros más prestigiosos cirujanos.

La ambulancia estará en la estación del Principe a las nueve de la mañana de dicho día para trasportar a los concurrentes.

RENUNCIA ACEPTADA. El Consejo Provincial de Puerto Principe ha aceptado la renuncia del Consejero don Nicolás Guillén.

CIRCULAR. El Secretario de Gobernación, teniendo en cuenta la naturaleza del servicio, ha recomendado a los Alcaldes Municipales por medio de circular, el preferente despacho de los asuntos relativos a la reclusión de dementes, y que remitan sin demora a las autoridades judiciales los documentos que soliciten sobre el particular.

RENOVACION Y NOMBRAMIENTO Con fecha 1º del actual renunció el señor don Ciprián Valdés el cargo de Secretario del Gobierno Civil de Pinar del Río, renuncia que le fué aceptada por el señor Gobernador, nombrando en la misma fecha para sustituirlo al licenciado don Adriano Avendaño y Silva.

AGREGACION HISTORICA "PENADOS, DEPORTADOS Y PRESOS POLITICOS." En el Cementerio de Centa yacen aún los restos de nuestro malogrado compatriota Emilio Sabourin, fallecido en el presidio de aquella población, hace cinco años, mientras cumplía la pena a que lo condenaron los Tribunales españoles por su participación en los hechos de nuestra última gloriosa Revolución.

Padre de familia amantísimo y cubano excelente, Emilio Sabourin gozó en vida de generales simpatías, grangeadas por su carácter y por sus prendas personales. Murió pensando en su país, sin haber tenido la fortuna de contemplar el triunfo de sus ideales, y lamentando el rigor de la suerte que le hacía sucumbir ocioso y en tierra extraña, cuando otros, al menos, morían combatiendo y en la Patria amada, que generosa recibía sus despojos con amor.

La distinguida señora Martina Póo, viuda de Emilio Sabourin, ha decidido traer los restos del buen patriota a que descansan entre los suyos. Para realizar ese noble propósito ha impetrado el concurso de la "Asociación de Penados y Deportados Políticos de Cuba", la que, cumpliendo con los fines de su institución, se ha apresurado a responder a su instancia y ha ideado celebrar en los terrenos del "Habana" una función de "Base-Ball" cuyos productos se destinarán a costear el traslado de los des-

pojos del buen amigo y buen cubano de las playas tristes del presidio africano a las nuestras.

Esa función, que se verificará el 10 de los corrientes, obedeció, como se ve, a un fin piadoso y patriótico a la vez. La ponemos por eso bajo la protección de todas las almas buenas y de todos los corazones cubanos. Y tan seguros estamos de que el éxito coronará nuestros esfuerzos, por responder nuestros compatriotas todos al llamamiento que les dirigimos, que ya consideramos como realizado el noble pensamiento alentado por la virtuosa compañera del inolvidable Emilio Sabourin, y estimamos un hecho la aspiración de que sus huesos encuentren descanso definitivo en el suelo que le vio nacer y a cuya libertad consagró sus energías, y por cuya independencia se sacrificó.

Habana, Mayo 4 de 1903.—Por la Comisión: Luis Alfaro Pita, José Suárez, José María Reposo, Leandro Aguirre, Carlos Varona, Julián Alvarez, José González Lanuza, Juan Gualberto Gómez, Alfredo Zayas, Octavio Zubizarreta, Pablo Hernández Lapido, Alfredo Betancourt y Manduley, Presidente, y Vicente Pardo Suarez, Secretario.

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR Barrio de Chévez La Comisión Organizadora de este Partido y los Presidentes y Secretarios de los Comités Republicano, Democrático y Nacional Independiente, convocan a los vecinos de este barrio afiliados a los Partidos indicados, y los demás que simpatizan con las doctrinas del mismo para que el día 7 del corriente (jueves) a las siete de la noche, concurrán a la casa número 219 de la calle de Corrales, a fin de proceder a la elección de la mesa y los cuatro Delegados de este Comité.

Habana 4 de Mayo de 1903.—Siguen las firmas.

SOCIEDADES Y EMPRESAS Por circular fechada en Matanzas el 18 del actual, nos participa el Sr. D. Leoncio Serpa que ha conferido poder general a los Sres. D. Sebastián y D. Pedro Serpa Armas, para que le representen, juntos ó separadamente, en todos los negocios relacionados con su almacén de víveres.

Los Sres. D. Manuel y D. Joaquín Pina nos participan que han formado una sociedad que girará bajo la razón de Pina y Hermanos, y se dedicará a la industria de cigarrería.

Disuelta, con fecha 20 del corriente, por mutuo convenio, la sociedad que giraba en esta, bajo la razón de R. Bautista, Sura y Comp., S. en C., se ha formado una nueva con el nombre de R. Bautista y Comp., S. en C., y efectos retroactivos al 1º del actual, la que se hace cargo de los créditos activos y pasivos y de la continuación de los negocios de sus antecesores, siendo socios colectivos los Sres. D. Antonio y D. Jesús Rodríguez Bautista, y comanditario D. Gumersindo García Cuerdo.

Movimiento Marítimo EL "MONTEREY" A las seis de la tarde de ayer salió para Veracruz el vapor americano Monterey, con carga general y pasajeros.

DE CABOTAJE A TRAVESIA El vapor cubano Humberto Rodríguez y el lanción San Fernando que prestaban su servicio de cabotaje pasaron ayer a traviesa.

EL MATANZAS Esta mañana fundó en puerto, procedente de Tampico, el vapor americano Matanzas, con carga general y pasajeros.

EL MASCOTTE Procedente de Cayo Hueso entró en puerto hoy el vapor americano Mascotte, con carga, correspondencia y pasajeros.

EL CARISBROOK Con cargamento de carbón entró en puerto esta mañana, procedente de Norfolk, el vapor inglés Carisbrook.

LA NORMANDIE El vapor francés, de este nombre salió hoy para Veracruz, con carga y pasajeros.

LADY OF AVON Esta mañana se hizo a la mar con rumbo a Filadelfia, la goleta inglesa Lady of Avon.

GANADO De Tampico importó el vapor americano Matanzas, para J. F. Bernudes y Compañía, 400 novillos, 140 toros, 119 yeguas y 97 caballos.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 80% a 80% V. Calderilla... de 81 a 82 V. Billetes de España... de 3% a 4 V. Oro americano contra español... de 8% a 9 P. Oro amer. contra plata española... a 35 P. Centenes... a 6.55 plata. En cantidades... a 6.55 plata. Luises... a 5.25 plata. En cantidades... a 5.27 plata. El peso americano en plata española... a 1-35 V. Habana, Mayo 5 de 1903.

LA RECENTE CASA DE PRESTAMOS DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO. Neptuno 89 y 41 Antonio Alvarodiaz y Comp. 225 26a-5A

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL.

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO. alt a y d l

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy. CONFERENCIA

Washington, Mayo 5.—Ayer celebró el general Máximo Gómez en el Departamento de Estado una larga e interesante conferencia con Mr. Hay.

LA GRUTA DE LOURDES París, Mayo 5.—El jefe del Gabinete, Mr. Combes, ha asegurado a una delegación de los vecinos de Lourdes, que la gruta que se halla en dicho pueblo y en la cual existe la fuente milagrosa, no se cerrará mientras las Cámaras no voten una ley especial a ese objeto, considerándose esta declaración como un permiso para que continúe la referida gruta abierta al culto de los fieles.

ALUMBRAMIENTO Dresden, Mayo 5.—La ex princesa heredera de Sajonia ha dado a luz en Lindau a una hija.

SIGUE LA REVOLUCION Panamá, Mayo 5.—Según noticias de Managua, no es cierto que haya terminado la revolución en Nicaragua.

BUQUE HUNDIDO El buque de guerra Victoria, al servicio de los revolucionarios, echó a pique al del gobierno Once de Julio, pereciendo toda la tripulación de éste.

PONIENDOSE EN SEGURIDAD Kieff, Mayo 5.—Todos los judíos ricos de esta ciudad han abandonado sus casas y se han refugiado en los principales hoteles.

MEDIDAS PREVENTIVAS Se han prohibido las reuniones en las calles que recorren incesantemente fuertes patrullas, y las tropas tienen el orden de usar sus armas sin limitación alguna, en caso de necesidad.

SANGRIENTO COMBATE Sábana, Mayo 5.—Ha habido otro sangriento combate en el distrito de Monastir, entre revolucionarios y turcos; las pérdidas fueron de considerable número por ambas partes, como lo comprueba el hecho de haber muerto nada menos que diez oficiales turcos.

ENMIENDAS Londres, Mayo 5.—Al apoyar en la Cámara de los Comunes, John Redmond, representante de Irlanda, la ley agraria, declaró que si el gobierno se negara a sancionar las enmiendas introducidas en la misma por la convención que se reunió últimamente en Dublín, el partido nacional irlandés no aceptaba la responsabilidad que pudiera entrañar dicha negativa.

DECLARACIONES RUSAS En un telegrama que el Times ha recibido de Pekin, se le comunica en extracto el texto del documento relativo a las exigencias de Rusia con respecto a la Manchuria; en dicha nota se alude a las amistosas relaciones que han reinado durante tanto tiempo entre Rusia y China; se declara que cualquier intervención extranjera entre ambos podría echar a perder dichas relaciones y por consiguiente, el gobierno ruso considera de su deber resguardarlas contra cualquier influencia extranjera, particularmente en la parte que se refiere a la Manchuria; que Rusia podría si quisiera aprovecharse del derecho de conquista, ocupar toda esa provincia y anexarla; pero que prefiere llegar a un arreglo amistoso con China respecto de este asunto.

Enseguida se enuncian las demás peticiones ya conocidas y que el gobierno ruso apoya alegando que tiene grandes intereses que defender en la parte norte de China.

La principal de esas peticiones es que podrán ser funcionarios públicos solamente los súbditos rusos, cuyos derechos serán reconocidos en su totalidad y estarán en vigor mientras dure el convenio; que se reconozca a Rusia el derecho de oponerse por la fuerza a la ocupación de cualquier parte de la Manchuria que China pudiera ceder a alguna otra potencia extranjera.

CONFIRMACION

Las últimas noticias recibidas de Salónica confirman la importancia que han tenido los recientes disturbios en dicha ciudad y fija en 100 el número de los muertos.

La primera bomba que hizo explosión destruyó la cañería maestra del gas y en la obscuridad que se produjo los soldados descargaron sus armas en todas direcciones; muchos de los alborotadores fueron muertos por las bombas arrojadas por ellos mismos.

Continúan las prisiones y entre los arrestados se encuentran los maestros de todas las escuelas búlgaras que hay en la ciudad, que se cree son los que arrojaron las bombas.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA Día 3. Entradas.—Señores don Antonio Monasterio, de Cienfuegos; E. R. Askins, de New York.

HOTEL TELEGRAFO Día 4. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sr. D. Rafael Derr, de Nueva York.

HOTEL PASAJE Día 4. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sr. D. José Orbegoso y señora, de España.

Día 4. Salidas.—Señores don J. E. Simmons, R. González, J. P. Coters, José Santa Cruz de Oviedo y familia.

REGISTRO CIVIL

Abril 20

NACIMIENTOS DISTRITO ESTE: 1 varón blanco natural. DISTRITO OESTE: 1 varón blanco legítimo. 1 id id natural. 1 id meztizo natural. 1 hembra blanca natural.

MATRIMONIOS DISTRITO NORTE: Bonifacio Banquero con Isabel Vargas Blancos. DISTRITO OESTE: Francisco Alfonso con Rosa Menendez Mestizos. Francisco Fernández con Josefa Reyes Blancos.

DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Lorenzo Romero, 40 años, Tumidia, Genios 19. Cirrosis del hígado. Francisco Rodríguez, 48 años, Habana, Crespo 8. Tuberculosis pulmonar. Rufino Rodríguez, 52 años, Habana, San Lázaro 183. Bronco pneumonia. Angel Rosales, 68, Habana, Bernal 24. Gangrena.

DISTRITO SUR: Blas Pérez, 49 años, Habana, Tejadillo 50. Tisis. Mauricio Sotolongo, 46 años, Habana, Manrique 65. Insuficiencia mitral. Manuel Santa Cruz, 47 años, Habana, Dragones 10. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO ESTE: José Medina, 3 años, Habana, Carlos III 12. Meningitis. Manuel Díaz, 24 años, Oviedo, Purísima Concepción. Encéfalitis. Santiago Santuste, 18 meses, Habana, San Tomás 16. Meningitis. Armando González, 6 meses, Colón, Lombillo 16. Bronquitis. Gregorio Otero, 58 años, San José de las Lajas, Dolores 25. Hemorragia Cerebral. Hortensio Otero, 20 años, Habana, Cerro 448. Quemaduras.

RESUMEN Nacimientos... 5 Matrimonios... 3 Defunciones... 14

Abril 21.

NACIMIENTOS. DISTRITO SUR: 1 varón blanco legítimo. 1 hembra meztiza natural. DISTRITO ESTE: 1 hembra blanca legítima. DISTRITO OESTE: 3 hembras blancas legítimas, 4 varones blancos legítimos. 1 id. id. natural.

MATRIMONIOS DISTRITO ESTE: José Llo Castro con Micaela Contoni Blancos.

DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Eladio Padrón, 7 meses, Habana, Figueras 11. Meningitis. Cardada Montana, 56 años, Habana, Antón Recio, frente al 46. Tuberculosis pulmonar. José Pedruco, 7 meses, Habana, Estrella 96. Hidropérriciditis. José Torres, 35 años, Habana, Angeles 68. Tuberculosis.

DISTRITO ESTE: Doroteo Pérez, 20 días, Habana, Curazao 7. Envenenamiento. Cristina Fernandez, 70 años, Matanzas, Lamparilla 78. Insuficiencia aórtica. Antonio Suarez, 43 años, Matanzas, Picoa 62. Uremia Aguda.

DISTRITO OESTE: José Ruiz, 58 años, Madruga, Jesús del Monte 183. Bronco pneumonia. Domingo Noleza, 3 años, Habana, Marqués González 78. Enteritis.

RESUMEN Nacimientos... 11 Matrimonios... 1 Defunciones... 9

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Mayo 5 MARTES PITA PIZARRO

Ciento once años se cumplen hoy del día en que vino al mundo, en Benavente, don Pita Pizarro, que si durante la memorable guerra de la Independencia, ilustró su nombre con las armas, formando parte del famoso BATAILLÓN LITERARIO y llegando por sus hechos a Coronel, más supo brillar como escritor y hacendista.

Terminada la guerra, dedicóse a la política y a la administración, y tras algunos cargos importantes, llegó a desempeñar una vez la cartera de la Gobernación y varias la de Hacienda.

Pita Pizarro, que no quiso aceptar el Marquesado de Vergara que le ofrecía María Cristina, ha dejado escritas varias obras sobre literatura y asuntos mercantiles.

EN UNION DE REYES

La Colonia Española de Unión de Reyes ha realizado el prodigio de erigir para su centro social una espléndida morada, que le honra y etalifica, y de inaugurarla con espléndidas fiestas, que dejarán grata memoria en aquel pueblo, efectuadas el domingo último.

Para que fuesen testigos y partícipes de ellas, los españoles de Unión de Reyes tuvieron la feliz idea de invitar al acto a las más distinguidas y prominentes personas de la ciudad de Matanzas y a la Prensa de la Habana.

Antes de entrar en pormenores de las fiestas, parece pertinente hablar del nuevo edificio que se inauguraba, y de las personas que constituyen la Directiva de la próspera y entusiasta sociedad. El edificio, que es uno de los más hermosos del pueblo, empezó a construirse en Marzo de 1901, por acciones que fueron cubiertas en la Habana, Matanzas, Bolandirón, Alacranes y Unión de Reyes. Su costo se aproxima a diez mil pesos en oro español.

Uno de los accionistas, nuestro respetable amigo el señor don Manuel Otáñez, además de suscribirse con varias acciones, regaló para el alumbrado de la sociedad, un aparato de acetylene para cincuenta luces, que ha empezado a funcionar el mismo día solemne de la bendición del edificio e inauguración de la sociedad.

Los españoles de Unión de Reyes no han omitido sacrificios de ningún género para dar realce a la obra, constituyendo la comisión gestora los señores Candelas, Alfonso, García Velez, Treles y Rodríguez. Dirigió la construcción el maestro de obras D. Enrique Llanar.

El edificio lo constituye un gran salón de columnas, dividido en tres naves: al fondo de la central halláase el escenario, pequeño pero muy elegante; a la izquierda, la Secretaría y Biblioteca, y a la derecha, la salida a la cantina. Sobre el escenario destaca un hermoso cuadro tallado en madera, el escudo de España, y una bandera española y otra cubana a cada lado. Rodean el local hermosos jardines; elegante y amplio es el vestíbulo. Predispone a su favor, desde que se halla uno frente al edificio, su gallardo aspecto, y ya vis la queda sorprendente agradablemente cuando el visitante entra por primera vez en el salón.

Componen la Junta Directiva del Casino Español de Unión de Reyes los siguientes señores:

- Presidentes honorarios: Ilustrísimo señor don Joaquín Castañer y señor don José Candelas.
Presidente efectivo: Señor don Alfredo Cañal.
Vicepresidente: Señor don José García Vega.
Tesorero: Señor don Eleuterio Miñío.
Vicesorero: Señor don Angel Merlán.
Director: Señor don Florentino Fernández.
Secretario: Señor don Fernando Pérez.
Vicesecretario: Señor don Ramón Mori.
Vocales: Señores don Federico Rodríguez, don Francisco García, don Ramón Merlán, don Serafín Menéndez, don Joaquín Viñas, don Francisco Merlán, don Agustín Alonso y don Antonio González.

La galante Directiva del Casino Español de Unión de Reyes había fijado un tren especial para los invitados, que salió del antiguo paradero de Villanueva a las seis de la mañana. En él iba la excelente banda de música "España", llamada a cooperar al mayor acierto de la fiesta; banda que durante el viaje hizo oír por vez primera, en obsequio de los invitados, un hermoso vals titulado "El canto de las hadas", composición, si mal no recordamos, de su inteligente director, don Mariano Ortega.

Figuraban entre los invitados el insigne orador don Aristides Agüero, previamente invitado, con nuestro compañero el señor Espinosa, (don Miguel), para dar brillo a la fiesta con su elocuente y vibradora palabra; los señores don Guillermo Martínez y don Eduardo F. Planté, Presidente y Vicepresidente de la banda "España", don Rafael Fernández y don José Jiménez, vocales de la Directiva, don Antonio Vega, en representación del Centro Español de la Habana, y otras distinguidas personas. La prensa de esta capital se hallaba representada por los señores don Juan M. Caballero, de La Luchas; don J. M. Fuentevilla y don Francisco Dardet, de El Comercio; don Enrique Moreno, de El Mundo; don Antonio G. Zamora, de El Hogar; y don José B. Triay y don José Fernández, del DIARIO DE LA MARINA. El cronista de La Unión Española, don Carlos Redón (Cortadillo), habíase trasladado a la localidad la víspera y estaba en el paradero, acompañando a los señores de la Directiva, para recibir a los viajeros de la Habana.

Como nuestro querido compañero el señor Espinosa no pudo responder a la galante invitación que había recibido, envió al señor Zamora, delegado por la Directiva para recibir y acompañar a los viajeros, la siguiente carta:

Sr. D. Antonio G. Zamora. Mi distinguido amigo y compañero: Circunstancias imprevistas, de las cuales es la menor la afección gripal que desde ayer padezco, me impiden tener el gusto de acompañarles en la grata excursión de mañana.

Síntalo por mí, que me veo privado de un día de solaz y expansión en compañía tan agradable, y que pierdo la oportunidad de saludar y conocer a los entusiastas españoles de Unión de Reyes, que me han honrado con una invitación que hubiera tenido mucho gusto en aceptar.

Manifiéstele, por tanto, en mi nombre, que con verdadero sentimiento dejo de acudir a su amable cita; que desde aquí aplaudo sus desvelos por el auge de nuestra colonia, tanto más grande y fecunda cuanto más concentra sus esfuerzos en el trabajo, que la dignifica, y en el hogar, que nos une a esta tierra con las fuertes ligaduras del corazón; que hago votos por la prosperidad del Casino Español de Unión de Reyes, uno más de los muchos que al establecerse en casa propia después del cambio de soberanía, vienen a probar que lejos de traerle al porvenir, esperamos a pie firme las complicaciones del mañana, dispuestos, si llegan, a caer del lado de nuestra sangre, del lado de nuestros hijos. Dígales, en fin, que aquí me tienen a sus órdenes y que si algún día se presentase nueva oportunidad, tendré mucho gusto en hacer efectivo este ofrecimiento de manos que con usted les manuda su buen amigo,

MIGUEL ESPINOSA.

Matz 2 de 1903.

Entusiasta fué el recibimiento que hicieron, no ya sus galante y espléndida Directiva del Casino Español de Unión de Reyes, sino todo el vecindario de la localidad, a los viajeros de la Habana. En el paradero del ferrocarril estaban en unión del señor don Alfredo Cañal y sus dignos compañeros de Directiva, el Alcalde municipal, D. Enrique Quevedo, con casi todos los concejales, el cuerpo de Bomberos, gallardamente uniformados, y gran número de personas que representan las fuerzas vivas de la población, como que pararon todos los comercios, aparte de ser domingo, fué aquel día de fiesta, cerrada sus puertas para unirse al general regocijo.

Desde el paradero dirigióse procesionalmente la comitiva, precedida de la Banda Española y de los Bomberos, a la hermosa iglesia parroquial, donde el cura párroco de Alacranes, Pbro. don José Pérez Bayarri, antiguo maestro de ceremonias de la Catedral de la Habana, dijo la misa. Un coro de niñas de Alacranes hizo oír durante ella tiernos cantos, y la Banda Española la acompañó.

Terminada esta, pasaron los invitados a visitar el edificio objeto de la fiesta, del que el fotógrafo de El Hogar tomó algunas vistas, y luego fueron los invitados obsequiados con delicado almuerzo en el hotel y restaurant, Salón II.

mentos se me ocurre que la condesa no es ajena a aquella desaparición. Lisa dejó escapar una exclamación de admiración y de dolor. —¿Ahí, Carlos, eso que dices no está bien! Es una cosa mala pensar que una madre pueda hacer desaparecer un hijo suyo. ¿Con qué objeto? Responde. Carlos estaba perplejo. —Es una idea mía. —Por compasión, deséchala; te perjudica; y para penitencia de tu pecado me dejarás ir de seguida a casa de la condesa. El doctor estaba desarmado. Accedió al deseo de Lisa si bien en el fondo del corazón le desagradaba. La joven hizo engañar el cupé y después de vestirse con exquisita elegancia se hizo llevar a casa de la condesa. Julia no había salido. Lisa fué introducida en el saloncito preferido por la mujer de Arnaldo. —Aquella pequeña bombonera perfumada revelaba el hijo íntimo de la baronesa. No tardó esta en salir. Vestía de blanco y estaba patidísima. Su hermoso rostro transparentaba un pensamiento cruel. No obstante, al ver a Lisa, sonrió y le tendió las manos con expansión. —¿Cuánto os agradezco el haber venido! —dijo haciéndola sentar a su lado. —Después de mi desgracia me parece que estoy sola, abandonada.

A la una y media de la tarde llegó el tren especial de Matanzas, que traía nuevo y brillante contingente de invitados a la fiesta. Figuraban entre éstos el gobernador de la provincia, D. Domingo Lecuona; el Cónsul de España, D. Joaquín Castañer; el Senador por la provincia, general D. Pedro Betancourt; el Presidente del Casino Español y de la Colonia Española de Matanzas, don Tiburcio Bea; el Secretario de dicho Casino, D. José Solís; el Vicepresidente del Ferrocarril de Matanzas, D. José Suris; el administrador de la empresa del Gas, D. Eduardo Tellez; el jefe del cuerpo de Bomberos, D. Enrique Estrada; el teniente de la Guardia Rural, ayudante de su primer jefe el general don Alejandro Rodríguez, don José

Cárdenas y otras muchas personas de distinción. La prensa de Matanzas estaba representada entre los viajeros por los señores D. José M. Quiros, de El Comercio; D. Justo Oñate, de El Herald; D. José García Valentín, de El Republicano; y D. Manuel Lorenzana, corresponsal de El Mundo. Al llegar, fueron recibidos en la estación por las mismas personas que habían recibido a los expedicionarios de la Habana, a las que se agregaron éstos. La Banda Española saludó al Gobernador de la provincia tocando el Himno de Bayamo.

Trasladados al nuevo edificio, fué éste bendecido por el Pbro. Pérez Bay-



ATACA CUANDO MENOS SE ESPERA

No puede saberse el momento en que le ha de atacar a uno un dolor en las regiones dorsales. Todo el mundo padece en ocasiones más o menos de dolores dorsales ó de espalda como consecuencia de abuso de los riñones y de hacer demasiado excesivos sus tareas. Muchas son las formas en que se abusa de los riñones. El uso extremado de estimulantes y bebidas alcohólicas, la cerveza y aún el té, y el café afectan los riñones; todo el que su empleo ó oficio le obliga a estar en una posición inclinada; toda injuria a los tendones ó ligamentos de la espalda; el permanecer parado todo el día; son estas diversas maneras de abusar de los riñones. Un resfriado, una caída ó una pisada en talso son propensos a afectar los riñones, con los consiguientes sufrimientos, en una forma ó otra. Nunca se sabe de antemano cuando los riñones van a enfermarse, pero para su curación existen.

LAS PILDORAS DE FOSTER PARA LOS RIÑONES

Remedio que nunca falla en complicaciones de los riñones. Eficaz para toda forma de dolor dorsal, trastornos urinarios, retención de la orina ó orinar con demasiada frecuencia ó a retazos, ardencia en el conducto al orinar; toda afección de los riñones ó vejiga así como también para la peligrosa diabetes, la hidropsia y el Mal de Bright.

TESTIMONIO DE LA MISMA HABANA

LA SEÑORITA JUANA MARTINEZ del número 60 calle Lamparilla, Habana, Cuba, manifiesta su admiración por las píldoras de Foster para los riñones en estos términos: "A tiempo en que se hallaba sufriendo de fuertes dolores de espalda, tuve ocasión de leer en un periódico el anuncio de las píldoras de Foster para los riñones y la recomendación que en el se hacía de su eficacia para acahuques de tal naturaleza. Aunque sin mucha fé, resolví hacer la prueba con este medicamento, haciendo la deducción de que si no me hacía bien, no me haría el tomarlo sentir peor de lo que me sentía. Compré tan solo un poco, con cuyo uso, desapareció por completo el dolor de espalda. De esto hace ya una porción de días y no he vuelto a sentir ningún síntoma de retorno del mal, en vista de lo cual, considero a las píldoras de Foster para los riñones el mejor medicamento que pueda tomarse para afecciones como la mía y tengo por este medio el gusto de recomendarlas como eficaces."

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Foster-Mc Clellan Co. Buffalo, N. Y., E. U. de A.

ri, y apadrinado por la distinguida señora doña María Teresa Olanó y su esposo el señor don Salvador Guedes Sardiña. El señor Guedes, cubano, terminada la ceremonia, dió las gracias por la distinción de que había sido objeto, al designarlo para apadrinar el nuevo hogar de la familia española de Unión de Reyes, haciendo votos porque no se rompa la buena armonía que allí reina entre españoles y cubanos.

La Directiva del Casino obsequió a la señora Olanó de mesa, rematado con un ramo de flores, del que pendían dos cintas con los colores de las banderas española y cubana, y la siguiente inscripción: "Recuerdo del Casino Español de Unión de Reyes a su madrina." Después la Directiva rogó a nuestro compañero el Sr. Triay que ocupase la tribuna, ya que no podía hacerlo el señor Espinosa. Y dirigiendo a esta cariñosa solicitud, hizo así, improvisando un discurso de levantados tonos, que fué interrumpido frecuentemente por los aplausos, y en los que, tras el elogio al compañero que debió ocupar aquel puesto, trazó a grandes rasgos la labor fecunda de los españoles en esta tierra que quieren como a la suya propia, su identificación con todo lo que le afecta, así las satisfacciones como las alegrías, y la concordia que reina entre los que son, por la historia y la sangre, miembros de una familia.

A recoger alusiones fraternales del orador, que tras los aplausos recibidos en la tribuna, recibió las felicitaciones de los concurrentes, subió a aquella el general Betancourt, senador por la provincia, y tras culturoso elogio al señor Triay, y después de hermosos períodos en que enaltecíó a los españoles, dijo que no debía y hablarse más de concordia, porque está era un hecho indiscutible: existía como una escritura otorgada por la Patria y anotada en los registros de la República. Grandes aplausos acogieron las frases del general Betancourt, que al descender de la tribuna, dió un abrazo al Sr. Triay.

La concurrencia que llenaba el local y de la que formaban parte numerosas y distinguidas damas, así de la localidad, como de toda la provincia y aun de la Habana, fué galantemente obsequiada después con exquisitos dulces, vinos y laguer.

La Banda Española amenizó el acto.

A las siete de la noche se efectuó en los salones del Casino Español el banquete oficial con que la Directiva obsequiaba a los invitados a la fiesta. Formaba la mesa una herradura, con setenta cubiertos, y fué presidida por el Cónsul de España, señor Castañer, que tenía a su derecha al Gobernador de la provincia señor Lecuona y el Presidente del Casino, señor Cañal, y a la izquierda al Alcalde, señor González Quevedo, y el padrino, señor Guedes. Junto al señor Cañal hallábase el eminente orador señor Agüero y el jefe de la Colonia Española de Matanzas, señor Bea; y junto al señor Guedes, nuestro compañero el señor Triay y el Cura párroco de Alacranes, Pbro. señor Pérez Bayarri. Entre los comensales se hallaban los señores Dr. D. Nareiso Dávalos, juez de instrucción del distrito, Dr. D. Leopoldo Dutzaides, presidente del Liceo, D. Enrique L. Carús, juez municipal de la localidad, D. Ignacio Padrón, presidente del Centro de Detallistas, D. Dámaso Fernández, presidente del Centro Unión, D. Enrique Llanar, maestro director de las obras, Ldo. D. Manuel G. Quevedo, notario de la localidad, D. Juan M. Cruz, alcalde municipal de Alacranes, y Don Nicasio González, juez municipal de Bolandirón.

Al detaparse el champagne, inició los brindis el Presidente del Casino, señor Cañal, y los continuaron, todos inspirados en los más nobles y fraternales propósitos, los señores Castañer, que dedicó el ramo de flores de la mesa a la esposa del Alcalde, Lecuona, Triay, González Quevedo y González (D. Nicasio).

En breves momentos se hizo desaparecer del salón la gran mesa para setenta cubiertos del banquete, y fué invitado el local por numerosa concurrencia.

Y acompañado por los señores Castañer, Lecuona, Cañal y Triay, subió a la tribuna el señor don Aristides Agüero, pronunciando uno de los más grandilocuentes discursos que le hemos oído. Mucho sentimos que no hubiese recogido sus palabras, inspiradas por los más nobles y generosos propósitos, un taquígrafo. El señor Agüero dijo que, no era

—A una hija casada se puede revelar todo, y una madre nada debe ocultarle. —Querida mía, hablarme siempre así, alivias mi pecho. Mi historia es la resumiré en pocas palabras. Siempre he sido infeliz, aun cuando más creía yo en la felicidad. Desposé al conde Rica porque me parecía el único hombre que me comprendía. Testigo de mis dolores, había llorado conmigo, y yo concluí por amarlo con toda mi alma, así como me juzgaba la mujer más feliz cuando me hizo su esposa. —Pero el conde os ama mucho. —Lo he creído durante mucho tiempo, pero ahora ya no lo creo. No, él me engaña, a mí, que hubiese dado a trozos mi carne por él. ¡Oh! ¡la ruindad de los hombres! ¡Su traición es más criminal que cualquiera otra traición! Julia alzaba alzada algún tanto la voz, su bello cuerpo se estremecía y sus ojos despedían extraños fulgores. Lisa estaba conmovida. —¿Pero estáis segura de que os engaña? —La palidez invadió las mejillas de la baronesa. —¿Lo estoy! —exclamó. —Es el amante de una cantante de café. Cuando desposé al conde, si bien Arnaldo deseaba la separación de bienes, yo le hice administrador de mi enorme fortuna, libre para disponer de todas mis propiedades. ¡Estaba tan segura de él! ¡Qué

aquella una fiesta de la Colonia Española de Unión de Reyes, sino del pueblo. Que las sociedades necesitan en su seno asociaciones como aquella, porque desempeñan la misión de estrechar los lazos de amor y fraternidad entre todos. El orador se sentía orgulloso de pertenecer a la raza latina. Dijo que no se ama a la Patria con palabras, sino como ha hecho los españoles de Unión de Reyes, apadrinado a reconstruir el pueblo y procurando su engrandecimiento. Añadió que los Casinos Españoles tienen más vida que los Locos Cubanos, porque los españoles viven unidos, sin dimensiones íntimas que los dividen y empiecen, divisiones que es necesario que cesen en bien de la Patria. El orador añadió que no puede dejar de ser español de raza, y como demostración de la vitalidad de nuestro pueblo, habló con elogio de la vigorosa reacción que se ha operado en España después de las derrotas de Cavite y Santiago de Cuba. Dijo que él, como el pueblo cubano, venera a Varra del Rey, a Santocildes, a Enlate y a otros tantos héroes, á quienes los cubanos revolucionarios tributaron los honores que por su heroísmo merecieron. Y terminó con un párrafo hermosísimo, que requería ser copiado íntegro.

Cuando el Sr. Agüero, entre grandes aplausos y aclamaciones, descendió de la tribuna, el Sr. Triay, adelantándose al proscenio, dijo con voz vibrante: —Españoles de Unión de Reyes: ¡Viva Cuba!

Y el gobernador de Matanzas, señor Lecuona, como movido por un resaca colocado al lado del Sr. Triay, exclamó: —Cubanos de Unión de Reyes: ¡Viva España!

Brillante remate de tan hermosa fiesta fué el baile que siguió a esta parte del programa.

Sería interminable la relación de las numerosas y bellas damas que asistieron. Citáremos entre ellas a las señoras Esperanza Fernández, Virginia; Sara Catalá; Prudat Zamora, Sabina Domínguez, Julia Vádel, Conchita Ruiz, Julia García, María Díaz, Mercedes y Angela Poyo.

El Sr. Planté, dueño de la gran perfumería La Constancia, obsequió a las concurrentes con perfumes de su casa. Para concluir, un aplauso al Presidente honorario, D. José Candelas, á cuya actividad é interés se debe en mucha parte el éxito de la fiesta.

FIESTAS RELIGIOSAS

En el templo de Monserrate tendrá efecto el domingo próximo una solemne fiesta por la Muy Ilustrísima Arquidiócesis de Desamparados á su excelentísima patrona con sermón por el ilustrado P. Alsina, teniente cura de dicha parroquia.

Entre las voces están los señores Mathen, Garriga y Pastor, y los instrumentistas señores Arango, Vázquez, Espada y otros, cantándose una bonita misa y el himno del maestro Ubeda. Dirigirá el reputado maestro Pastor.

También se celebrará en el presente año con inusitada pompa los solemnes cultos á San Francisco de Paula, en la iglesia de su nombre.

El sábado 16 gran saive y el 17 á las ocho y media la misa con asistencia del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Archbishopispo, Administrador Apostólico de la Diócesis. Cantará la misa el Ilustrísimo señor Provisor, González Estrada, ocupando la cátedra sagrada el P. Ruiz Rodríguez, secretario del Obispado. Bajo la dirección del maestro Pastor se cantarán obras de conocidos autores religiosos, tomando parte los notables cantantes señores Maza, Maten, Sauri, Turpin y Pastor en unión de las distinguidas señoritas Joaquina Monfó, Lolita Echevarría y Andrea González, así como los señores Romén, Arango, Vázquez, Caballero, Fuentes, Maurat, Espada, Rodríguez, Duquesne, Benítez, Balón, Valcárcel, Moreno, Martín y otros, ejecutándose con tan valiosos elementos "La Caridad" del inmortal Rossini.

EN "EL ALMENDARES"

OBISPO 54 Se solicitan 2,000 personas presbiteras, miopes, hipermetropes ó con cualquier otro defecto visual, para facilitarles lentes de primera clase á precios de fábrica. Se gratúa la vista gratis. 6 502

—¿Qué decís, condesa? —exclamó Lisa con vivacidad. —No existe uno que no haya tomado parte en nuestro dolor. —Entonces, ¿no habéis podido averiguar nada? —La baronesa contrajo las cejas. —Nada, —respondió con una expresión de abatimiento y amargura tan grande que Lisa tuvo piedad. —No desesperéis, —dijo, —quizá de un momento á otro tengáis la clave del misterio que os ha privado de vuestro adorado hijo. —¿Con tal que viva todavía! —¿Quién tendría corazón para matar ó hacer daño á un niño? No, no, tranquilizaos. Pero la frente de Julia no se despejaba y acabó por echarse á llorar.

Lisa tuvo un impulso de ternura y de compasión hacia la baronesa. ¡Era aquella la mujer que acusabais! ¡Qué malo y cruel era el mundo! Pero ella pondría remedio á la injusticia de los otros. Así, pues, agarró la mano de Julia y la dijo con efusión: —No lloréis, señora, no lloréis. ¡Si supierais el mal que me hacen vuestras lágrimas! Tened confianza en mí que soy vuestra amiga. Julia alzó casi bruscamente la cabeza. —¿Una amiga? ¡Habrá al fin encontrado una amiga verdadera á quien poder confiar sin temor los espasmos de mi corazón! Hasta ahora no he tenido á mi alrededor sino adulatorios ó envidiosos. ¡Y sabéis qué se me reprocha! El haber nacido en humilde cuna, haber tenido una mocedad privada de afecto, de protección, haber conseguido, sin manejos, desposar al barón Costanzi, haber sufrido años enteros junto á su lecho y el de su hija, haberme desesperado á su muerte, y haber creído más tarde ser feliz con otro esposo, mientras no me esperaban sino nuevos llantos y desventuras. Abrazó casi convulsivamente á Lisa repitiendo: —¿Sois verdaderamente mi amiga. Lisa volvió hacia ella su bello rostro cándido y conmovido. —Lo soy; ponedme á prueba. —Os creo; pero en vuestros ojos que no mentís, ¡Oh, cómo ha penetrado vuestra voz en mi alma! ¡Cómo me alivian vuestras palabras! ¡Tanto, tanto, que necesito una expansión. Sus ojos se llenaron nuevamente de lágrimas. Lisa la abrazó. —Posad vuestra cabeza en mi corazón, derramad en él al menos una parte de vuestras penas y experimentaréis así alivio. —Gracias; sí, os diré todo, si bien hay cosas que temo confiaros. ¡Soy tan joven; podiais ser mi hija!

—Ya he pensado, pero me ha faltado valor. Pero odio todavía; tengo la sospecha de que "esa" ha hecho robarme el hijo para destrozarle el corazón, para matarme, y así, quedando libre el conde, hacerse desposar por él. —¿Oh! sería demasiado horrible; no, no, yo creo que vuestras sospechas son injustas. ¡No habéis probado hablar de ello á vuestro marido? —Ya lo he hecho. —¿Y bien? —Nada, me dirigió reproches atroces. Ha llegado mi marido hasta á decirme que aquella mujer es más honrada que yo.

FOLLETIN. 49

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórica-social. ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO. (Esta novela, publicada por la Casa Editorial El Blanco, se vende en LA MODERNA, PUEBLO, Mayo 1903.) (CONTINUACION) —¿Tu pregunta me asombra. ¿No eras tú quien deseaba la amistad entre mí y la condesa, y que la alababas como la mejor de las mujeres y de las madres? Carlos estaba embarazado. —Sí, es mucha verdad, pero he sabido después algunas cosas de ella que no me agradan. Lisa se había puesto grave. —Es no puede impedirme un acto de educación. Y además, sabes tú si te han dicho la verdad? —No se habla mal de una persona sin que ella haya dado motivo. —¡Oh! ¡Dios mío, cuántas han sido víctimas de las malas lenguas! No puedo creer que la condesa sea una mujer mala; basta hablarla una vez para convencerse de que tiene tanto corazón como belleza. Y además, no pienso en lo que ha sufrido y sufre por la desaparición de su hijo. Tú mismo te entristeces por ella. —Te confieso que en algunos mo-

Habaneras

NOTAS

Llegó Valdivia y con su vuelta ha coincido la presencia entre nosotros de dos escritores que gozan en las letras cubanas de justa estima.

Me refiero á Piñango Lara y á Tulio M. Cestero.

El señor Piñango Lara es un distinguido é ilustrado joven que desempeña en la Habana, hasta fecha no lejána, el Consulado de Venezuela.

Consideraciones de carácter político lo alejaron de su patria y ha regresado á esta sociedad, donde dejó afectos y sembró simpatías, para fijar su residencia.

El señor Cestero es un literato dominicano joven y culto.

Las revueltas de la república vecina lo han traído á nuestro lado en la expedición que formaba parte del general Horacio Vázquez.

Y aquí lo recibimos todos con los brazos abiertos deseándole que al calor de viejos afectos logre olvidar adversidades y sinsabores.

A cambio de los que llegan, otros se van.

Uno de los que nos dan hoy su adiós es Fabio Fiallo y ese adiós acaso dentro de breves semanas nos lo repite el señor Pichardo, el ilustrado director de El Figaro, que marcha á España para reunirse, á fin de regresar en los últimos días de año á esta sociedad, con su distinguida esposa y su hija, su María Matilde queridísima.

Fiallo, cumplida en Cuba su misión diplomática, retornará á Santo Domingo.

El poeta y amigo embarcará el domingo próximo en uno de los vapores de la línea de Herrera.

Por anticipado, mis votos por la felicidad de su viaje.

Un compañero, y poeta muy celebrado, ha tenido la ingeniosa idea de reunir en varias estrofas los nombres de nuestros literatos, periodistas y poetas en esta forma:

De 4 sílabas
Nieves Xénes
Fabio Fiallo.
Juan B. Ubagó.
Pablo Hernández.
Carlos Clafío.
René López.
Gastón Mora.
Ramón Meza.
Luis Carbó.

De 5 sílabas
Rafael Montero.
Lincoln de Zayas.
Enrique Corzo.
Fernando Zayas.
Leino Solís.
Pedro Giralt.

De 6 sílabas
Manuel Saugüilly.
Ricardo del Monte.
Juan Gualberto Gómez.
Bonifacio Byrne.
Francisco Chacón.
Esteban Foncuéva.
Isidoro Corzo.
José Fuentesviva.
Jesús Castellanos.
Abelardo Farrés.

De 7 sílabas
Mercedes Matamoros.
Manuel Carras Enriquez.
Aniceto Valdivia.
Atanasio Rivero.
Enrique Fontanills.
Aurelio Ramos Merlo.
Alvaro de la Iglesia.
Ramón A. Catalá.
Luis Rodríguez Embil.
Salvador Martínez.
Rafael Pérez Cabello.
Francisco Díaz Silveira.

De 8 sílabas
Enrique José Varona.
Manuel Serafin Pichardo.
Luísa Pérez de Zambrana.
Diego Vicente Tejera.
Angel Lúzón de las Cuevas.
Lola Rodríguez de Tió.
Manuel Márquez Sterling.
Alfredo Martín Morales.
Rafael Fernández de Castro.
Francisco J. Daniel.
Enrique Hernández Miyares.

De 9 sílabas
Aurelia Castillo de González.
Antonio González Lanuza.

De 10 sílabas
Esteban Borrero y Echevarría.
Antonio Sánchez de Bustamante.

Leo y corto:

"Ayer, domingo, se corrió la primera amonestación para la próxima boda de la bella y agraciada señorita Antofica Maceo, hija del popular fotógrafo, querido amigo nuestro, Delfín Maceo, con el apreciable joven Francisco Compañel.

Vayan nuestros votos anticipados por la eterna dicha de la enamorada pareja."

Votos á los que me asoció de todo corazón.

BANISTER,
el rey de los zapateros en los republicanos Estados Unidos, tiene su representación general en Cuba en la popular peletería

LA GRANADA
El calzudo de BANISTER se distingue por su SOLIDEZ, ELEGANCIA, y NOVEDAD.

La peletería LA GRANADA
OBISPO Y CUBA

recibe periódicamente el calzudo de BANISTER, para que siempre resulte fresco y duradero.

Y el tema de amor me lleva, como de la mano, á tratar de una boda simpática.

Es la boda de la señorita Dulce María Valdés Charum.

La gentil Dulce María ha unido su suerte, ante el ara sagrada de los amores, á la del apreciable y correcto joven Alejo Montero de Azconaga, celebrándose la ceremonia, en presencia de familiares é invitados numerosos, en la iglesia parroquial de Monserrate.

Llamaba la atención Dulce María por su toilette nupcial.

Muy elegante.

Apareció en el templo seguida de una corte de honor que formaban Matilde Pérez, Rosa Domitila Valdés y Zoila Castillo Facenda, tres niñas preciosas, y de las tres, la última, la hija de Adolfo Castillo, el general cubano que joven y valerosamente succumbió en los campos de la revolución.

Padrinos de la boda fueron el señor Arturo Valdés Charum y su digna esposa la señora Domitila V. de Charum.

Testigos:
Los señores Ldo. Estanislao Cartañá, don Enrique L. Orellana, don Juan A. Montes y, en representación de Mr. Charles M. Pepper, don Manuel Román.

La iglesia de Monserrate lucía anoche su espléndida y no igualada iluminación.

Quiérela el ciclo colmar de bendiciones el nuevo hogar.

Hogar que es hoy nido risueño de todas las felicidades.

Después de breve temporada en Santiago de Cuba retornó el domingo á esta ciudad la interesante y distinguida dama María Josefa Reyes Gavián, esposa del ilustrado Dr. Abraham Pérez Miró.

Mi saludo de bienvenida afectuosísimo.

SOCIEDAD DE ASALTOS LOS 36

Hace algunos años hubo en la Habana varias sociedades, las cuales con un número limitado de socios y por una pequeña cuota mensual daban "asaltos" en casas de familias respetables, en las cuales se bailaba.

El Club Colombia, La Violeta, El Círculo de Reuniones, La Diamela, El Círculo Occidental & fueron otras tantas sociedades de esa clase que vivieron muy poco tiempo, y alguna de las cuales no pasaron del segundo baile.

En la actualidad existe aquí una que se titula Los 36, la cual en la noche del sábado último celebró un baile al que asistimos, galantemente invitados por su director Sr. Francisco Balbona.

Mediaba la noche cuando llegamos al baile.

El Presidente de la Sociedad nos recibió cortésmente en el vestíbulo.

La animación en los salones era íntima. Las parejas terminada un vals, cuyos últimos compases escuchamos al llegar, se paseaban en animada conversación ó formaban grupos, en los cuales predominaba una franca alegría. Minutos después de nuestra llegada se servía el buffet, buffet espléndido en el cual se hizo un derroche de dulces, licores & La concurrencia era selecta. En ella resaltaba la encantadora hija del Dr. Plá.

A avanzada hora abandonamos aquellos salones y ya lejos, oíamos aun en medio de la callada noche, los rítmicos compases de nuestro danzón favorito "La bella cubana" á cuyos acordes seguían bailando los infatigables socios de Los 36.

Ahora para terminar, cúmploles enviar un aplauso entusiasta á la Directiva de esa prestigiosa sociedad, que ha sabido con su perseverante constancia, mantenerla á la altura envidiable en que la ha colocado.

L. A. DALIA.

BIBLIOGRAFIA

Reflexiones sobre 97 laparotomías practicadas durante el año 1902, por el doctor Enrique Núñez, profesor auxiliar de la Escuela de Medicina.

Al acusar recibo de este importante folleto, tenemos el gusto de manifestar que lo hemos leído todo, y desde el comienzo de la lectura nos hemos sentido atraídos por la belleza y claridad de estilo y las admirables condiciones descriptivas que revelan en el autor dicho trabajo.

En él se hace una exposición sumaria de los 97 casos de laparotomía practicadas por el autor, entrando después en una serie de observaciones sobre los diferentes casos patológicos que motivaron dichas operaciones quirúrgicas, en las que se practica la apertura y exploración del vientre.

Aunque profanos en Cirujía, creemos que son de gran valor las clarísimas y profundas reflexiones que hace el señor Núñez respecto á la preparación de los enfermos, los cuidados que requiere la asepsia y desinfección, la anestesia, las ligaduras de los vasos, el tacto y pericia que requiere el contener la hemostasis intra-abdominales, el drenaje quirúrgico, etc.

Creemos muy útil, por varios conceptos, el referido trabajo del Dr. Núñez, por el cual le felicitamos calorosamente, porque revela un profundo estudio de esa materia y grandes conocimientos prácticos, que han de servir de mucho á los jóvenes estudiantes de medicina y á los médicos que comienzan su noble carrera.

CRONICA DE POLICIA

DISPARO
Ante el oficial de guardia de la estación de policía de Cetro se presentó ayer tarde el blanco Francisco Alonso Caro, ve-

cino de Ayuntamiento número 18, manifestando, que en la mañana de dicho día había dirigido una carta á don Ramón Anaya, pagador de la propia casa, por Santuario, recordándole el pago de una deuda de \$500, y que por la tarde mientras él se encontraba en el traspaso de la casa, un hijo de Anaya nombrado Rafael, le hizo un disparo de revólver, cuyo proyectil afortunadamente no le causó daño.

De esta denuncia conoció el Juez de guardia.

HURTO DE ZAPATOS

El moreno Joaquín Torres Cabrera, sin domicilio conocido, fué detenido en la mañana de ayer por el vigilante 650 de la 6ª estación de policía, por acusarlo el blanco Francisco Orta Herrera, residente en la calle del Sol número 116, de haberle hurtado un par de zapatos, en circunstancias de encontrarse ambos en la calzada de Gallano esquina á San Rafael.

Dichos zapatos fueron ocupados en poder de Ángel Campos, quien creyéndolos de buena procedencia se los compró á un tal Pancho, á quien el detenido se los había entregado para su venta.

Torres Cabrera ingresó en el Vivac.

INTOXICACION

El pardo Marcos Arredondo 40, natural de la Habana, casado, de 40 años y vecino de Progreso número 6, fué conducido al Centro de Socorro del primer distrito, donde el médico de guardia lo asistió de una intoxicación de pronóstico grave.

Dice el paciente que á causa de un disgusto que tuvo con su esposa, determinó suicidarse tomando una gran dosis de sulfato.

ESTAFAS Y MALTRATO DE OBRA

Ayer se presentó en el puesto de frutas que el asiático Antonio García tiene establecido en la calle de las Virtudes, esquina á Aguila, el blanco Antonio Valdés de la Torre, con objeto de hacer efectivo el importe de una paqueta de la rifa chifflá que había sido agraciada, y dicho asiático, en vez de pagarla, se negó á ello, al propio tiempo que un individuo blanco y pardo que se encontraban allí, le empujaron á golpes con él, causando lesiones leves.

HURTO

El teniente de policía Emilio Menéndez, de la 4ª Estación, detuvo ayer al moreno Liborio Rodríguez, vecino de Lagunas núm. 10, y blanco Antonio Rodríguez Méndez, de Santa Clara núm. 10, por aparecer autores del hurto de un canchillo, el cual vendieron en cuatro pesos al conductor de un carrón del establecimiento La Vña, calzada de la Reina.

Los detenidos fueron puestos á disposición del juzgado competente.

CON FOSFORO INDUSTRIAL

En el Centro de Socorro del primer distrito fué asistido por el doctor Portuondo la blanca Manuella Díaz González, natural de Artemisa, de 20 años y vecina de San Isidro núm. 90, á causa de presentar síntomas de intoxicación de pronóstico leve, por haber tomado una disolución de fósforo industrial.

La Díaz se negó á manifestar los motivos que tuvo para atender contra su vida.

ASALTO Y ROBO

Al transitar anoche el menor Florencio Agüero Triana por la calle de San Nicolás entre Estrella y Maloja, fué asaltado por un moreno desconocido, quien amenazándole con un cachillo le robó un peso moneda americana que hacía poco tiempo había comprado en el mercado de Tacón.

El ladrón logró fugarse.

CON UN ALAMBRE

La menor, parda Cecilia Torres, vecina de Justiz número 87, fué asistida ayer tarde en el Centro de Socorro del segundo distrito, de una herida como de cincos centímetros en la región frontal, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Refiere la madre de dicha menor que al transitar con ésta, llevándola en brazos por la calle del Aguila entre Barcelona y Zanja, la cayó encima un pedazo de alambre del balcón de la casa número 116, A, de la primera de las citadas calles.

ARROLLADO POR UN CABALLO

En la calle del Prado entre San Rafael y San José fué arrollado por el caballo del coche de plaza número 2567, el moreno Hilario Aranguén, causándole lesiones de pronóstico grave.

El hecho aparece casual, y el lesionado pasó al hospital.

ESTAFA

Ante el Juez de Instrucción del distrito del Centro fué conducido el blanco Benigno Posada, vecino de la calle de Zuluetra número 36, á quien detuvo el vigilante número 54, en virtud de la acusación que le hace don Mariano García, domiciliado en San Rafael número 136, de haberle estafado 91 pesos plaza española.

ACCIDENTE

Al tratar ayer de montar en un carrón que pasaba por la calle de las Animas esquina á Monserrate el blanco Ricardo Ballón Velasco, vecino de Jesús del Monte, tuvo la desgracia de caerse y pasarse aquel por encima de una pierna, causando lesiones de pronóstico grave.

El lesionado pasó al hospital número 1 por carecer de recursos para su asistencia médica.

LOCURA DE AMOR

Doña Juana la Loca, la reina enamorada hasta la demencia, pensó en el paroxismo de su locura el modo de atraerse el cariño del rey Felipe el Hermoso. Ni su belleza ni su gracia coquetil le sirvió para el caso; apeló á los obsequios, á las dádivas é hizole mil presentes espléndidos; regalóle una palmera de oro con hojas de brillantes y flores de perlas; un mar de gotas de rocío; un manto de girones de nubes..... Y Felipe el hermoso, nada; hecho un moirral..... Le ofreció la tierra, el aire, el cielo..... Como si cantaras! Metióle la gloria por las narices y como si no, morenita..... Apeló á un recurso extremo; Compró una máquina de coser de La Estrella Cubana, La Joya del Hogar ó La Perla de la Casa, se puso á coser en ella, violó el Rey y se quedó más tierno, más suave y más dulce que un pastelito de vainilla..... y fueron felices y cuando Dios les llamó murieron bendiciendo las económicas máquinas de coser que por un peso semanal, sin fiador, venden los Sres.

ALVAREZ, CERNUDA Y COMP.
en la calle de
SU ILUSTRISIMA, O SEA, **OBISPO, 128.**

GACETILLA

UN CONCURSO IMPROVISADO.—Hasta nosotros llegan los ecos de las brillantes fiestas efectuadas el domingo último por el Casino Español de Unión de Reyes.

Aunque de estas fiestas habla con lujo de detalles el DIARIO, no queremos, por nuestra parte, dejar de consignar que entre las distinguidas señoras que fueron desde la Habana en tren extraordinario figuraban las bellas Esperanzas Fernández, Julia Vadell, Virginia y Sara Catalá, Piedad Zamora y Conchita Riús.

Terminadas las fiestas, cuando el tren regresaba, nuestro compaero en la prensa, señor Caballero, inició un Concurso para proclamar reinado la fiesta á alguna de las señoritas concurrentes, y después de una votación nutrida y un escrutinio escrupuloso, llevado á cabo por los señores Aristides Agüero y José de Cárdenas, resultó electa por mayoría de votos, la encantadora Sara Catalá, señorita que brilla en nuestra sociedad por su distinción y belleza.

El segundo lugar lo obtuvo Piedad Zamora, la linda rubia de bellos ojos.

El señor Plantá, que era uno de los excursionistas, ofreció obsequiar á la reina y á su rival con lindos estuches de perfumes de su acreditada casa.

Nuestra enhorabuena á la bella Sara y nuestro aplauso para la Directiva del Casino Español de Unión de Reyes, por la brillantez de la fiesta.

POR EL CORREO.—

A María Zorrilla.
Me la puedes pedir,
negar mi firma en contra de mí fuera:
en cuantas voy reciba he de escribir,
pues sé que cuando muera
en alguna Postal he de vivir.

M. S. Pichardo.

EN ALBISU.—

El estreno de El Dios Grande, que anuncia para esta noche los carteles de Albisu, es la novedad en nuestra vida teatral.

Trátase de una zarzuela que en Madrid ha sido un gran éxito.

Llena El Dios Grande la segunda tanda de la función y en su desempeño toman parte la Pastor, la Iris y los artistas principales de nuestro teatro de la zarzuela.

Antes y después de El Dios Grande van, respectivamente, El cabo primero y San Juan de Luz, obra esta última donde anoche, en el papel de Mimí, fué aplaudidísima Esperanza Iris.

La función es corrida.

RAMENTAL Y SOLLOSO.—

Cuando creamos que el amigo Gabriel Rementol no recibiría este año más sombreros de pajilla, en vista de las dos grandes remesas que llegaron há dos semanas, de los acreditados fabricantes Treas, de Londres, y Dunlap de New York, nos enteramos que ha despachado el sábado un nuevo cargamento de sombreros de verano, de varias clases y formas, todos á cual más elegante.

El mismo sábado, á última hora, lo puso á la venta, y á las diez de la noche, al cerrar las puertas, había vendido seis docenas.

Esto le pasa á toda casa que tiene buena marcantería: tan pronto llega un artículo, desaparece.

Lo mismo que á Rementol con los sombreros, le ha ocurrido á Severino Solloso con unas preciosas láminas, iluminadas, que recibió la anterior semana. Son muy apropósitos para colocar en un bonito marcos y adornar habitaciones y gabinetes.

Apenas le quedan ya cuatro ó seis.

RECREO SOCIAL.—Grandes preparativos está haciendo la directiva del simpático Recreo Social para el gran baile de las flores que se celebrará el sábado.

La directiva de honor, compuesta de bellas y distinguidas señoritas, asistirá con su digna presidenta, la respetable señora Elena Piedra, viuda de Saladrigas.

Forman parte de la comisión encargada de adornar los salones, nuestros amigos los señores Federico Caballero, César García y Armenteros y Jestis Valdés y Alamo, miembros de la directiva.

Con preciosos bouquets de flores se obsequiarán á las señoras y señortas. El baile de las flores del Recreo Social estará lucidísimo.

SALÓN-BISCUIT.—En la calle del Prado esquina á Cárcel se ha abierto recientemente un elegante café al que concurrirán todos los que asisten al bonito paseo, pues así es de esperar por la inmejorable calidad de las bebidas que allí se expenden y por el esmerado servicio de su dependencia.

El Salón-Biscuit está montado con gran lujo y puede competir por todos conceptos con los establecimientos de

su clase instalados en la propia avenida.

Allí encontrarán los paseantes excelentes bebidas y magníficos helados, y sobre todo en los pocos días que lleva abierto ya ha acreditado su café con leche de tal modo que no da abasto la dependencia para satisfacer á los que acuden atraídos por la fama.

También se encuentra en el Salón-Biscuit un lunch variado y apetitoso.

ALHAMBRA.—Signe triunfando en la escena del concurrencio teatro Alhambra la simpática Eloísa Trias.

Los que asistan hoy al popular coliseo podrán aplaudir á la graciosa señora Trias en la zarzuela Antes, en y después del....., desempeñando con mucha gracia el papel de Candita.

Antes, en y después del....., va en primera tanda, y en segunda y tercera, respectivamente, El Alcañarillado y Arriba las enaguas.

Y en los intermedios, bailes.

SORPRENDETE FUNCION.—Para esta noche anuncia el famoso domador Mr. Canihac una sorprendente función con su célebre colección de fieras en el circo-teatro Cuba.

Presentará nuevos trabajos, todos á cual más arriesgados y asombrosos.

La arrojada domadora Mad. Canihac, ejecutará varios ejercicios con una serpiente boa del desierto y con la terrible pantera "Kati."

El numeroso público que asistió á no que salió satisfecho del espectáculo que ofrece Mr. Canihac.

Sabemos que para esta noche están casi todos los palcos vendidos.

LA NOTA FINAL.—

En un carro de segunda.
Una señora le pregunta á un comisionista:
—¿Qué le molesta á usted más, los viajes en vapor ó los viajes en ferrocarril?
—Los viajes en balde, señora!

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—No hay función
TEATRO PAYRET.—Exhibición por tandas del magnífico Bioscopio.—A las ocho, á las nueve y á las diez.—Sorprendentes y maravillosas vistas
TEATRO ALBISU.—Función corrida. A las ocho.—Primer: El cabo primero.—Segundo: El Dios Grande.—Tercero: San Juan de Luz.

CIRCO-TEATRO CUBA.—Gran Compañía de Variedades y colección de fieras.—A las ocho.—Sorprendente función para hoy.—El domingo gran matinee á las dos.
TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 1/2: Antes, en y después del.....—A las 9 1/2: El Alcañarillado.—A las 10 1/2: Arriba las enaguas.
TEATRO MARTÍ.—No hay función.
FRONTÓN JAI-ALAI.—Martes 5.—Partidos y quinielas.—A las 8.
TERRENOS DE ALMENDARES.—Carlos III.—Desafío de pelota entre los clubs Almeyda y Fe.—Jueves 7.—A las 3.
EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116.—Cincuenta vistas de París.

ANUNCIOS

GATICOS DE ANGOIRA
blancos y de colores se venden en Lealtad número 286. 8-28

BARBEROS
hace falta uno en Monte 319, La Andaluza. Es fijo. 4144 4-1

PATRONES
tomados á medida sin retoque. Aguacate 69, altos. 3230 26a S Ab

MANIN
RECIBIDO POR EL "ALFONSO XIII"
Sardinas frescas á 25 cts. docena, angulas en aceite mediana latas, anchoas al natural, Mueganos guisados, en tomate y con arroz, vieiras compuestas, sardinas en escabeche, un kilo 40 cts. lata, id. en tomate especiales, cuartos 7 cts., longaniza y chorizos curados, morcillas y chorizos en manteca, queso cabrales, jacones de varios tamaños, jamones de id., percebes al natural, lata de un kilo 60 cts., grelos al natural un kilo 40 cts. lata, higos de Candamo 40 cts. lata, botas para vino ó sidra de 6 á 10 botellas, pitipais zaragozanos en cuartos de lata, vinagre astur 3 años clarificación de manzanas á 25 cts. botella (véase), sidras de todas marcas, achampanadas, sidra pura marca Manin (Colunga) á 7 cts. copa, perdiz en escabeche.
C. 799 Id-5 3a-5

95 OBRAPIA 95
C. 799 Id-5 3a-5

CENA EN "EL JEREZANO"
Esta noche, hasta la una
CENA por 40 cts.
MAYO 5
Pescado salta Perro.
Bistek de Bigado papas serete.
Postre, pan y café.
Un vaso de vino Rioja.
Almuerzo, comida ó cena desde 40 centavos. Hay tickets á 40 y 50 centavos con descuento de 15 p. s. Abonos desde \$8 plaza.
Gaspacho fresco á todas horas.
PRADO 102. Teléfono 136.
3190 261-7 md-8 Ab

COME

JEN Me encargo de matar el COMEJEN en casas, pianos, muebles, carruajes y donde quiera que sea, garantizando la operación 40 AÑOS de práctica. Recibe avisos en la Administración de este periódico y para más prontitud en mi casa. Por Correo en el CERRO, calle de SANTO TOMAS N. 7, esquina á Tullipán.—Rafael Pérez.
3175 30a A6 31d A5

Se admite
para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de \$ 48,000. Informará el Administrador de este Diario.
c 785 1 My

GANGA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa.
Puede verse á todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA

DE TODO UN POCO

INVOCACION.

(Pensamiento de Víctor Hugo.)
I.
Huracán que destruyes
con saña concentrada
los más precitados frutos
que el hombre elaboró;
que rujes y trepidas
con ira furibunda
tronchando despiadado
el arbol y la flor,
respeto en tus furros
el pecho de la hermosa
en que fulgura estable
la llama del amor,
y deja que fructíferas,
lozanas y arrogantes
ostenten las espigas
del fruto del esplendor.

II.
Pero combate rudo
con ansia destructora,
con hiel en tus instintos,
con ímpetu forzoso,
la espiga que sin fruto
ondea en los sembrados,
el arbol que pregonaba
escrúpil su verdor,
y aniquila y destroza
la frágil envoltura
de la mujer suicida
que vive sin amor!
M. García Rueda.

Jeroglífico comprimido.
(Por Job.)
DDDNNDDVA

Anagrama.
(Por Juan de Lanás.)

Sista Chanez Nei.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda y simpática niña de la calle de Revillagigedo.